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§ 15. Mitteleuropäische Zeit. Weltzeit.
Wir beginnen den bürgerlichen Tag eines Ortes mit

Mitternacht, d. h. mit dem Augenblick, in welchem die mittlere
Sonne in die untere Kulmination für diesen Ort tritt; wir
haben Mittag, wenn sie in ihrer oberen Kulmination steht.
Da hiernach für die Orte, welche auf verschiedenen Meridianen
liegen, eine Uhrdifferenz sich herausstellen muss, die auf
je einen Grad Längenunterschied 4 Zeitminuten beträgt, so
rechnen wir, weil dieser Umstand namentlich für den Eisenbahn¬
verkehr störend ist, seit dem 1. April 1893 nicht mehr nach
Ortszeit, sondern nach mitteleuropäischer Zeit. Diese ist die
mittlere Sonnenzeit für den 15. Grad östlicher Länge von
Greenwich. Da dieser Meridian 6m 25" östlich von Berlin liegt,
so zeigt die Uhr nach Berliner Ortszeit 6m 25'' weniger als die
mitteleuropäische Zeit.

Der Welttag beginnt mit dem Augenblick, in welchem
der Mittelpunkt der mittleren Sonne in unterer Kulmination
in den Meridian von Greenwich tritt. Die Uhr, welche
nach Weltzeit geht, zeigt demnach gerade eine Stunde weniger
als die nach mitteleuropäischer Zeit.

Anmerkung 1. Umfährt man die Erde in der Richtung
über Westen, so ist man bei der Rückkehr im Datum um
einen Tag zurück, fährt man über Osten, so ist man um einen
Tag vor dem Ausgangsort voraus. Um hieraus entstehende
Unzuträglichkeiten zu vermeiden, datieren die Schiffe, welche
den 180. Meridian von Greenwich, der östlich von Asien und
Australien im grossen Ozean liegt, von Osten kommend nach
Westen passieren, das Datum einen Tag vor; diejenigen,
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